

# 反特·悬疑·爱情

——28集电视连续剧《数风流人物》看点扫描

继《江山》、《如此多娇》之后,央视将于9月15日起,在中央电视台一套黄金时段推出28集电视剧《数风流人物》。该剧以恢弘的气势,再现了上世纪五六十年代我公安战士同敌人进行的艰苦卓绝的斗争经历,通过极为生活化的细节展现了一段独特又充满激情的历史。



## ●一段历史

《数风流人物》延续了电视剧《江山》、《如此多娇》的风格,以反特为主题,将故事的背景定位在了新中国刚刚成立后的特殊时期。此时,共和国正是百废待兴,人民渴望安定幸福的生活,而此时一些敌对势力却在暗处窥视着年轻的政权,伺机进行破坏。于是,一些忠诚的卫士开始投身到一场没有硝烟的战斗中,他们中的一些人隐姓埋名,深入敌人之中,用无声的誓言捍卫着祖国和人民。当年,有许多描写这段特殊历史时期的文艺作品,比如电影《羊城暗哨》、《秘密图纸》,以及人们非常熟悉的《冰山上的来客》等,都是反映这一时期反特斗争的作品。

与《羊城暗哨》一样,《数风流人物》将故事发生的地点定在了当年的广州,根据有关历史资料介绍,特务头子郑介民、毛人凤等人都曾先后指挥特务进行渗透和破坏工作,仅在香港一地就有“中美合作所东南亚情报局”等15个特务、间谍组织,广州也因此成了反特斗争的前



线。记者发现,《数风流人物》中的一些细节,也借鉴了广州当时的一些历史真实事件,比如片中特务使用的致命毒针,根据有关报道,就是当年广州警方在反特斗争中查获的凶器。

《数风流人物》的导演毛卫宁,曾经拍摄过《誓言无声》、《梅花档案》等热播剧。他说:“我是看着反特片长大的,那些优秀的影片给我留下了非常深刻的印象,所以我一直想要还原那种景象。”拍摄中,为了尽量还原上世纪五六十年代的景物,使作品具有强烈的时代感,剧组辗转广州、开平、台山、香港、上海、北京6座城市,遴选出各类真实的景点227处。另外,像公安局、罗湖海关、香港一条街等主场景几乎是重新复原搭建的。这种耗资近1400万元的精心制作,无疑会对观众产生巨大的视觉冲击。

## ●两种斗争

在《数风流人物》中,最引人注目的莫过于敌我双方在隐蔽战线上展开的激烈斗争。在第一集中,就让观众感受到了强烈的震撼,看似憨厚的厨师、平凡无奇的服务员,竟然就是隐藏在身边的敌特。而接下来,夏晴的丈夫宋小涛在身份暴露后遭到特务杀害,与她有着某种渊源的女教师身上究竟有哪些秘密,一个记载了神秘资料的笔记本,为什么不翼而飞?神秘的特务“黑熊”到底何时才能浮出水面?而出现在公安队伍内部的叛徒究竟是谁?这一系列的悬念让人感到应接不暇。

除了敌我之间的殊死斗争之外,情与法的纠葛也成为该剧吸引观众的一个卖点。在剧中,

夏晴和夏雨这对姐妹,虽然同是革命家庭的后代,但命运的捉弄却让她们走上了完全不同的道路。面对“喝着娘奶”长大的亲人,背负着丈夫被杀的血海深仇,夏晴面临着沉重的选择。作为一个感情丰富、敢爱敢恨的女性,却选择了压抑自己的情感,用冷静与果敢去面对诡异危险的斗争。为了不打草惊蛇,她甚至不顾亲人及同事的劝阻,亲手把自己的女儿送到敌人那里……她的心路历程,恰恰是无数为国家和人民的安全奉献青春与幸福的英雄们最真实的写照。

## ●三段爱情

在反特剧中,爱情永远是残酷的敌我斗争中最好的衬托。《数风流人物》在这点上也不例外。第一段爱情是夫妻之爱,发生在主角夏晴与丈夫宋小涛之间。两个人一起战斗,男女之间的爱情、同志之间的友情在岁月中融合在一起。即使面对种种指向丈夫的不利证据,夏晴依然坚信丈夫的清白,然而最后丈夫却在二人即将回到祖国怀抱的时候,倒在了敌人的枪口下。

第二段爱情是阴谋之爱。在剧中神秘的幼儿园老师何梅温柔美丽,很快就与宋小涛曾经的战友汪卫明相识并擦出了爱情火花。然而,随着时间的推移,这个清纯天使却渐渐地露出了不为人知的另一面,围绕在她身边的种种谜团也开始浮出水面。她逐渐暴露出狰狞的面目,让汪卫明认清了真相,斩断了情丝。然而,人的感情却是世界上最复杂的难题,在爱恨交织中,这段爱情最终走向了无法挽回的毁灭。

剧中的第三段爱情也是贯穿全剧的主线,夏晴和汪卫明在共同的目标下渐渐走近,患难与共的战友之情渐渐变成了忠贞的爱情。然而这段爱情也经历了种种残酷的考验。当很多不利证据指向汪卫明,很多人都认为他是叛徒的时候,夏晴却毅然选择了信任自己的爱人。然而,这样一段美好的爱情却在最后的斗争中被丧心病狂的阴谋所毁灭,为捍卫国家和民族的利益留下了一段催人泪下的悲歌。

## ●“四大恶人”

与早期的反特影片不同的是,在《数风流人物》中,特务的形象不再脸谱化、简单化。在揭露他们阴谋罪行的同时,也从人性的角度展示了

他们从狡猾阴险、执迷不悟到低头认罪、幡然悔悟的心路历程。同时也从侧面表现了他们对祖国和亲人的复杂感情,而出乎意料的是,一贯以正面形象出现在荧屏上的孙海英、王奎荣、石维坚和夏宗佑竟然在剧中演起了“四大恶人”。从“激情岁月”中走出来的“石光荣”孙海英在剧中是顽固型“恶人”——特务梁华全,他在秘密窃取有关的武器资料后,被我方一举擒获,被捕后拒不开口,异常顽固;而曾经在《暗算》、《刑警本色》、《大法官》等剧中有出色表现的王奎荣此次却成了隐蔽型“恶人”——潜伏特务谢其庸,他在大陆建立了自己的秘密据点,甚至拍摄了DH导弹的机密文件胶卷,最后被逼自首,交代了有关自己特务活动的细节;曾因主演《天云山传奇》、《开国大典》、《秋瑾》而被观众所熟悉的石维坚在剧中则扮演多情“恶人”——特务汪柏石,他经验丰富,非常老到,但最后夏晴却根据他深爱妻子的特点,在他妻子的墓前,抓住了即将潜逃的汪柏石;而剧中最后阴险狡猾的一个“恶人”当属曾主演过《绝对权利》、《第二春》的夏宗佑扮演的特务冯友恒,他采用欺骗、蛊惑的手段,把许多年轻男女训练成特务,并且设下一个个陷阱,亲手导演了一幕人间悲剧。然而就是这样一个大恶极的特务,剧中也没有简单地刻板地塑造他的性格,而是通过人性化的分析和展示,让这个“恶人”显得有血有肉。夏晴等利用其母亲仍在内地、而他又是一个孝子的特点,最终实现了对冯友恒的战略性策反。这“四大恶人”将成为剧中的一大亮点,给观众留下深刻的印象。

(刘颖)



## 《意难忘》如何留住观众

从9月2日开始在中央电视台八套下午《青春剧苑》中播出的台湾长篇电视连续剧《意难忘》,是央视至今播出的最长的一部电视剧集,共526集。此次《青春剧苑》将先播出该剧的前168集,之后播出情况将视收视率而定。

《意难忘》是讲述穷小子王胜天白手起家,通过不懈努力,终于创办了企业集团的辉煌故事。2005年,《意难忘》在台湾开始边拍摄边播出,2006年年底该剧播完,持续播出378天,其中369天摘得台湾黄金档收视冠军,最高收视率达10.59%。该剧随后在马来西亚、新加坡播出时,引得当地观众纷纷追捧。在此之前,八套电视剧频道也曾播出《世间路》、《天地有情》等台湾长剧,均取得了不俗的收视率。而这类商战、伦理故事,以及节奏缓慢的剧情,尤其受到许多家庭主妇的欢迎。

该剧的编剧表示,《意难忘》集数众多,内容涉及五花八门的事情和众多人物,它自始至终贯穿了一种“蝉”的精神:“每一只蝉得在地下埋藏7年,才修得一

生在地面活7天。在这短暂的7天中,它们飞到枝头,欢唱着、呐喊着,敢爱敢恨,能取能舍。”情感戏是该剧最大亮点之一,主人公王胜天因上一代的恩怨而无法与心爱的女人结合,却为了向恩人报恩、对母亲尽孝,以及因道义上的责任,他娶了自己不爱的女人。因为情感的无所依靠,王胜天将精力全部投入到工作中,在犯下3个令其悔恨终生的错误后,他本着事在人为的信念开创事业。

台剧里上百集的长剧屡见不鲜,如何保证观众不流失呢?《意难忘》的导演王为介绍,台湾长剧的运作模式是边拍边播,几乎没有剧本,每天晚上8时到9时30分播完电视剧后,电视台的主创人员就马上开会,根据收视率和观众的反映再写第二天的剧本,这样就很容易抓住观众的胃口。

因此,《意难忘》几乎每集都有精彩的看点来抓住观众,吸引大家看下去。与日韩剧相比,导演王为认为《意难忘》结合了中国人的生活习惯,剧中的角色仿佛就在身边。(王茂华)

# 隆重招商!

招商热线: 3382699 3382799

易嘉·奥莱购物中心

EIKGA OUTLETS SHOPPING CENTRE

总体招商范围:

化妆品、珠宝、钟表、眼镜、工艺礼品、皮鞋、皮具、少女装、仕女装、针织内衣、羊毛、羊绒、男士正装、商务休闲装、西裤、衬衫、男士配饰、童装玩具、运动装、休闲装、牛仔、运动鞋、休闲包、运动器械、皮衣、羽绒、床上用品、饰品、电器、通讯、数码、美食、食品、生鲜、洗化、酒饮、副食、药品、摄影、图片社、厨卫、小家电、灯具、办公用品、图书音像等等。

F1-F3层 80%

招商完成 9月15日签约正式开始  
11月30日试营业

热烈庆祝: 易嘉奥莱购物中心荣获“中州杯”  
建筑结构省优工程

1600平米新区最大休闲美食广场

招商范围: 生鲜、食品、副食、保健品、洗涤日化、小百货、茶叶、速冻食品、面包、酒饮、土特产品。

超市招商

经营范围: 生鲜、食品、副食、保健品、洗涤日化、小百货、茶叶、速冻食品、面包、酒饮、土特产品。

| 经营商: 易嘉奥莱置业有限公司 | 全案策划运营管理: 北京时代奥莱商业管理有限公司 | 发展商: 易嘉奥莱置业有限公司 | 项目地址: 兴隆大街与淇河路交汇处 | 金季百悦北50米 |